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A TÉMAVÁLASZTÁS AKTUALITÁSA, 
INFORMÁCIÓFÚZIÓ, 
ADATANALITIKA, MESTERSÉGES 

INTELLIGENCIA1 

A nemzetbiztonsági szolgálatok által 
alkalmazott erők, eszközök és módszerek 
együttes hatásmechanizmusának 
szabályozási eszközrendszere a jogforrási 
hierarchia legmagasabb szintjétől a 
legalacsonyabbig terjedő széles spektrumot 
ölel fel. Ezek a magyar nemzet 
biztonságának védelme érdekében – 
döntően titokban, néha nyíltan – kerülnek 
alkalmazásra a szolgálatok munkatársai 
által. A jogi normákban megjelenő feladatok 
végrehajtása esetenként alapjog 
korlátozással jár együtt, emiatt ezeket az 
állami monopóliumként kodifikált 
tevékenységeket szigorú előírások között 
gyakorolhatják az erre feljogosított 
szervezetek.  

A normaalkotás ezeken a területeken 
sokkal összetettebb, mint pusztán 
kodifikációs feladat, mivel a történelmi 
előzményeket, a 21. századi biztonsági 
kihívásokat és a jogalkotási rendszer 
aktuális lehetőségeit egyaránt figyelembe 
kell venni. Megítélésem szerint, mindhárom 
szempontrendszernek megfelelő szakmai 

 
1 A mű a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat 
TKP2021-NVA-24 azonosító számú „A mesterséges 
intelligencia alkalmazásának kutatása a katonai 
nemzetbiztonsági célú adatszerző, adatfeldolgozó és 
vizualizációs eljárásokban, és kapcsolódó 
fejlesztések elvégzése” elnevezésű projektje 
keretében, az Innovációs és Technológiai 

koncepciót, stratégiát és ennek alapján 
kialakítandó jogi normákat szükséges 
készíteni, és új megoldásokat alkalmazni. 
Ilyen új, a 21. századi kihívásokra reagáló 
jogalkotási és szakmai megoldás volt 2012 
január elsején a Katonai Nemzetbiztonsági 
Szolgálat létrehozása is. 

Az integráció szükségességével 
összefüggésben nem szabad megfeledkezni 
arról, hogy „...a globális biztonsági 
környezetben zajló változások 
következtében felértékelődik a hírszerzés es 
az elhárítás szerepe. A műveleti területre 
jellemző összetett kihívások, valamint a 
gyakran változó biztonsági helyzet szintén 
megnöveli a pontos és időbeni információk 
és értékelések iránti igényt."2 

A 2012. május 24-én a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetemen megrendezett 
„Nemzetbiztonsági kihívások, 
nemzetbiztonsági szolgálatok” című 
szakmai-tudományos konferencián Kovács 
József altábornagy A Katonai 
Nemzetbiztonsági Szolgálat az egyesítés 
után című előadásában elmondta, hogy „az 
integrációval a kormányzat célja volt, hogy 
egy szakmailag eredményesebb, 
költségvetését tekintve pedig takarékosabb 
szolgálat jöjjön létre, ahol jobban 
biztosítható a hírszerző és elhárító 
tevékenységből származó információk 
áramlása, megszűnnek a párhuzamosságok 
és növekszik az állomány felkészültsége. 

Minisztérium Nemzeti Kutatási Fejlesztési és 
Innovációs Alapból nyújtott támogatásával valósult 
meg. 
2 Szentgáli Gergely: Csendben szolgálni: 1. rész: A 
magyar nemzetbiztonsági szektor helyzete és 
átalakítása 2010 es 2014 között. Hadtudomány, 
2015/1-2. szám, 52. o. 



Hódos László: A kibertér és a mesterséges intelligencia jelentősége és kihívásai a jogállamok 
nemzetbiztonsági feladatellátásában 
|2| 

 

 

Military and Intelligence 
Cybersecurity 

Research Paper 

 

2022/11. 

 

További cél, hogy a két szakterület 
együttműködésének szorosabbra fűzésével 
még eredményesebbé váljon a hadműveleti 
területeken szolgáló magyar kontingensek 
hírszerző és biztonságvédelmi 
támogatása”.3 

A katonai szolgálatok integrációval 
összefüggésben megfogalmazott 
kormányzati törekvések látszólag 
megvalósultak, a nemzetbiztonsági 
szolgálatok rendszerének a jelenlegi 
struktúráját megvalósító átalakítása – a 
Terrorelhárítási Információs és Bűnügyi 
Elemző Központ4 – létrehozásával, illetve 
2022 első félévben lezajlott jelentős 
hatáskör bővítésével (és átnevezésével) 
befejezettnek látszik, azonban a titkos 
információgyűjtés széles spektrumán 
működő polgári szolgálatok 
tevékenységének összehangolására, illetve 
a szorosabb szervezeti együttműködésére 
továbbra is jelentős igény mutatkozik. A 
polgári szolgálatok egyes szerveinek 
esetleges integrációja mindezidáig várat 
magára, azonban ennek megvalósulása 
előtt jogalkotói akadály nincs. Nyilván 
ebben az esetben az ágazatok szakmai 
tevékenysége közötti redundancia 
biztosításának fontossága 
elhanyagolhatatlanná válik. 

Ugyanakkor álláspontom szerint, 
ezen szakági normák és struktúrák jelenleg 
csak korlátozott hatékonysággal képesek 
működni, mert a történelmi távlatból még 
csak részben vizsgálható 20. század végén, 
illetve 21. század elején keletkezett 
tapasztalatokat minden részletre 

 
3 Kovács József: A Katonai Nemzetbiztonsági 
Szolgálat az egyesítés után. Hadtudomány, 2013/1-
2. szám, 87. o. 

kiterjedően még nem sikerült rendszerezni, 
értékelni és a jogalkotás szintjén 
hasznosítani. Ezen nemzetbiztonsági 
értelemben vett szakmai, valamint 
hagyományos értelemben vett történelmi 
és jogi ismeretek, valamint az ezekkel 
összefüggésben feltárt események, adatok, 
egymásra gyakorolt hatásuk 
feldolgozásából nyerhető eredményeket a 
jogszabályokban, a közjogi 
szervezetszabályozó eszközökben és ezek 
alapján a belső rendelkezésekben is 
hasznosítani szükséges.  

A kutatás során a nemzetbiztonsági 
szolgálatok vonatkozásában a 20. század és 
a 21. század – jog-, illetve szakmatörténeti 
szempontból – releváns helyzeteinek, 
eseményeinek fókuszba állításával 
szeretném a fenti, interdiszciplináris 
szempontrendszer szerinti vizsgálatot 
végrehajtani, ideértve a témakörben 
közismert tényeknek és félelmeknek 
ismertetését is.  

Az ötszolgálatos modell kialakításához 
hasonló jelentőségű változást okozott 
nemzetbiztonsági ágazat számára a 
nemzetbiztonsági szolgálatokról szóló 
1995. évi CXXV. törvény katonai 
nemzetbiztonsági szolgálatok 
összevonásával kapcsolatos módosításáról, 
valamint az azzal összefüggő további 
törvénymódosításokról szóló 2011. évi 
CLXXI. törvény kihirdetése5 és hatályba 
lépése6. A vizsgált időszak kiemelkedő – a 
21. századi kihívásokra reagáló – jogalkotási 
és szakmai megoldása volt a Katonai 

4 2016. VII. 17-én lépett hatályba a TIBEK-et 
létrehozó törvénymódosítás. 
5 2011. XII. 14-én. 
6 2012. I. 01-jén. 
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Nemzetbiztonsági Szolgálat létrehozása7 
2012. január elsején. 

Kiemelkedő jelentőségű, a 
nemzetbiztonsági szolgálatok adatkezelő, 
értékelő-elemző és kormányzati tájékoztató 
tevékenységét érintő, koncepcionális vitát 
generáló jogszabály tervezetet ismerhetett 
meg 2011. novemberében az olvasó 
(szakmai szervezetek és nyílt köröztetés 
miatt a széles közvélemény egyaránt) az 
egyes rendvédelmi tárgyú törvények 
módosításáról, valamint az azzal összefüggő 
további törvénymódosításokról szóló 
T/5004. számú törvényjavaslat 
tanulmányozása során. Urbán Attila foglalja 
össze a javaslat sorsát, miszerint, „a 
Nemzeti Információs és Bűnügyi Elemző 
Központ létrehozását célzó javaslat kapcsán 
a parlamenti vitában, illetve a közéleti 
nyilvánosság fórumain – a szervezet 

 
7 A 2012 és 2020 közötti időszak fontos eseményeit 
és a jövőre vonatkozó elképzeléseket Kenedli Tamás: 
A Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat szakmai 
fejlődésének legfontosabb sajátosságai az elmúlt 
években. Nemzetbiztonsági Szemle, 2020/1. szám, 
74–94.o. 
8 Kövér László házelnök módosító javaslata a 
törvénytervezethez. 2011. november 30. 
(www.parlament.hu/ irom39/05004/05004-
0022.pdf). 
9 Urbán Attila: A koordinációs folyamatok intézményi 
hátterének evolúciója a magyar nemzetbiztonsági 
igazgatásban. Nemzetbiztonsági Szemle, 2020/1. 
szám, 24. o. 
10 Ezen kiemelkedően fontos, információfúziós célok 
az Nbtv. Indokolásában olvashatók: A TIBEK feladatai 
közül kiemelésre érdemes az együttműködő, 
mindenekelőtt a nyomozó és a nemzetbiztonsági 
szervek működésbeli párhuzamosságainak a 
kiszűrése. Mind a terrorelhárítás, mind az állami 
büntetőigény érvényesítése, mind a szuverenitás 
érdekében végzett titkosszolgálati tevékenység 
területén rendkívüli kockázatokkal járnak a 
párhuzamos nyomozások, illetve a párhuzamos 

adatbázisokhoz való közvetlen hozzáférése 
és adatkezelési jogosultságai kapcsán 
megfogalmazott alapjogi dilemmák mellett 
– ismét felbukkantak a szolgálatok 
független elemző-értékelő és 
döntéshozókat közvetlenül elérő 
tájékoztató tevékenységét, illetve a 
szektoriális tárcaálláspontokat preferáló 
megközelítések. Jellemzően ez utóbbi 
szempontok jelentek meg azokban 
kormánypárti képviselők (köztük a polgári 
nemzetbiztonsági szolgálatokat korábban 
irányító házelnök) által benyújtott módosító 
javaslatokban8, amelyeket az Országgyűlés 
többsége a BM eredeti előterjesztésével 
szemben támogatott.”9 

A koncepció így akkor nem vált valóra, 
ugyanakkor a tervezetben megjelenített 
szakmai célok indokoltságát és 
szükségességét alátámasztja10, hogy 2018 

titkos információgyűjtések. Ezek kiszűrése és jelzése 
a megfelelő együttműködő szerveknek a TIBEK 
fontos feladata. Ezzel a TIBEK nagymértékben 
elősegíti a terrorcselekmények megelőzését, a 
nyomozások eredményességét, illetve az 
adattakarékosság alkotmányos elvének érvényre 
juttatását. A TIBEK az együttműködő szervek 
számára folyamatosan továbbítja a hatáskörükbe 
tartozó adatokat, ezzel egyidejűleg javaslatot tesz az 
együttműködő szervek számára az adatok mikénti 
felhasználására. A TIBEK mint információfúziós 
központ rendkívül hatékony segítséget nyújthat a 
TEK terrormegelőző, terrorelhárító tevékenységéhez 
mivel a rendelkezésére álló adatokból hatékony 
következtetést tud levonni a terrorszervezetek 
magyarországi tevékenységéről, a terroristák 
megjelenéséről, és a PNR adatok alapján 
mozgásukról. A TIBEK koordinációs tevékenysége 
során figyelemmel kíséri, hogy nem áll-e 
rendelkezésre az általa átadott adattal kapcsolatos 
pontosító vagy kiegészítő adat: amennyiben igen, a 
TIBEK a feladatkörében észlelt kapcsolódó adatot 
átadhatja az adat felhasználására hatáskörrel 
rendelkező együttműködő szervnek. A TIBEK fontos 
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óta a polgári hírszerzésért felelős 
Információs Hivatal és a Katonai 
Nemzetbiztonsági Szolgálat – önálló 
elemző-értékelő képességeit, valamint a 
döntéshozók közvetlen tájékoztatásának 
közvetlen lehetőségét megőrizve, 
eseteként a 2016-ban létrehozott 
információ-fúziós központtól független 
formában – közvetlenül elégíti ki a 
kormányzati hírigényt. A gazdaságosságot 
és a gyors információáramlást célul kitűzve 
ezt a funkciót megerősítve és kiegészítve a 
2022 nyarán Nemzeti Információs 
Központtá átnevezett fúziós központ 
infrastruktúráján keresztül zajlik a 
hírigények vétele és kielégítése, azonban a 
nemzetbiztonsági információk áramlásának 
nyomon követését továbbra is Nemzeti 
Információs Államtitkárság végzi. A 
mesterséges intelligencia által elvégezhető 
adatanalitika természetesen az 
információfúziós központok működésére is 
jelentős hatást gyakorolhat, hiszen számos 
álláshely veszélybe fog kerülni, valamint 
jelentős kapacitáskoncentráció valósítható 
meg az új informatikai fejlesztéseknek 
köszönhetően, ami minden olyan 
tevékenységet ki tud váltani majd, 
amelyhez kizárólagos humán kognitív 
képességek nem szükségesek. Mivel a 

 
feladatokat lát el a szervezett bűnözés elleni 
küzdelemben és az illegális vagyonok felderítésében 
is. A TIBEK a terrorszervezetekkel, illetve a konkrét 
terrorcselekményekkel kapcsolatos adatait soron 
kívül továbbítja a TEK részére.  
11 Kenedli Tamás – Kis-Benedek József – Szabó 
Károly: A katonai felderítés és elhárítás evolúciója, 
szervezete és feladatkörei. In: Farkas Ádám – Kádár 
Pál (szerk.): Magyarország katonai védelmének 
közjogi alapjai. Budapest, HM Zrínyi Térképészeti és 
Kommunikációs Szolgáltató Közhasznú Nonprofit 
Kft, 2016, 123. o. 

fejlesztők nemzetbiztonsági szakági 
ismeretekkel korlátozottan rendelkeznek, 
ezért az adatfeldolgozás, illetve az analitika 
területén valósulhat meg leginkább a 
mesterséges intelligencia megjelenése a 
rendvédelmi, illetve nemzetbiztonsági 
feladatellátás során. 

Megítélésem szerint központosított, 
egycsatornás hírigénykielégítés a jelenlegi, 
elsősorban katonai jellegű, illetve hátterű 
biztonsági kihívások időszakában 
elsődlegesen adminisztratív támogatást 
jelent a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat 
számára a Nemzeti Információs Központ 
részéről. A folyamatban lévő ágazati reform 
idején különösen fontos megjegyezni, hogy 
a redundancia megőrzése (polgári és 
katonai ágazat között) talán sosem volt 
ennyire indokolt. 

A PROAKTÍV SZEMLÉLETMÓD 

MEGJELENÉSE A SZAKMAI 

JAVASLATOK JOGI MEGVALÓSÍTÁSA 

SORÁN 

Igaz, hogy már 2012. január elsejétől11 – a 
kibertérből érkező fenyegetésekkel 
összefüggő cselekvési kényszer12 hatására – 

12 A kibertér és az információ fegyverként 
értelmezése kapcsán például lásd: Simon László – 
Magyar Sándor: A terrorizmus és indirekt hatása a 
kiberterében. Szakmai Szemle, 2017/3. szám, 89–
101. o.; Simon László – Magyar Sándor: A 
terrorizmus és indirekt hadviselése az EU 
kiberterében. Szakmai Szemle, 2017/4. szám, 57–68. 
o.; Simon László: Az információ mint fegyver? 
Szakmai Szemle, 2016/2. szám, 34–60. o.; Kelemen 
Roland – Pataki Márta: Kiberterrorizmus: A 
terrorizmus új arca. Magyar Rendészet, 2014/5. 
szám, 103–116. o. Kelemen Roland – Pataki Márta: A 
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a jogalkotó a Katonai Nemzetbiztonsági 
Szolgálat feladatává tette a honvédelmi 
érdeket veszélyeztető kibertevékenységről 
történő információgyűjtést, de e 
tekintetben fajsúlyos változást az Nbtv. 6. § 
g) pontjának evolúciója hozott. Ez ugyanis 
tükre annak, hogy miként reagált a 
jogalkotó a területen folyamatosan 
megnyilvánuló, helyesebben folyamatosan 
változó kihívásokra. A publikáció 
készítésekor hatályos de módosítás alatt 
álló) normaszöveg feladatok oldalán 
tapasztalható bővülése, miszerint a Katonai 
Nemzetbiztonsági Szolgálat „információkat 
gyűjt a honvédelmi érdeket veszélyeztető 
kibertevékenységekről és -szervezetekről, 
jogszabály keretei között ellátja a 
honvédelmi ágazat elektronikus 
információbiztonsági feladatait, biztosítja a 
honvédelemért felelős miniszter által 
vezetett minisztérium, valamint a Magyar 
Honvédség Parancsnoksága 
információvédelmi tervező munkájához 
szükséges információkat, továbbá kibertér 
műveleti képességeivel ellátja a honvédelmi 
érdekek nemzetbiztonsági jellegű védelmét 
és a Magyar Honvédség kibervédelmének és 
műveleteinek támogatását” fejezi ki a 
leginkább, hogy mennyivel bonyolultabbá 

 
kibertámadások nemzetközi jogi értékelése. Katonai 
Jogi és Hadijogi Szemle, 2015/1. szám, 53–90. o.; 
Kelemen Roland: Cyber Attacks and Cyber 
Intelligence in the System of Cyber Warfare. In: 
Szabó Miklós (szerk.): Doktoranduszok Fóruma 
Miskolc 2016. november 17. Állam- és Jogtudományi 
Kar szekciókiadványa. Miskolc, Miskolci Egyetem, 
2017, 117–122. o.; Kelemen Roland – Simon László: 
A kibertérben megjelenő fenyegetések és kihívások 
kezelésének egyes nemzetközi jogi problémái. In: 
Farkas Ádám – Végh Károly (szerk.): Új típusú 
hadviselés a 21. század második évtizedében és azon 
túl– intézményi és jogi kihívások. Budapest, Zrínyi 

vált mindössze néhány év alatt ennek az egy 
feladatnak a jogi absztrahációt követő 
megjelenítése a törvényi tényállásban. Az 
elmúlt években, különösen 2019-ben és 
2020-ban tapasztalható körülmények 
felhívták rá a figyelmet, hogy a kibertérben 
jelenlévő, pontosabban onnan érkező, azt 
felhasználó dezinformációs művelet a 
járvány idején (de minden más, különleges 
jogrend kihirdetését megalapozó 
helyzetben) jelentősebb eredménnyel jár 
(hátránnyal fenyeget). Emiatt komolyabb 
dologi és személyi erőforrásokat igénylő 
feladatokat képez a nemzetbiztonsági 
elhárításért és rendvédelemért felelős 
szervek számára is, így erre a (veszélyek 
elhárítására történő) folyamatos 
felkészülés, illetve a (jövőbeli, konkrét) 
feladatok tervezése során a 
nemzetbiztonsági szolgálatoknak és más 
állami szerveknek. Emiatt kell különös 
figyelmet fordítani az öntanuló ellenfelekkel 
szembeni hadviselésre való felkészülésre. 

HIBRID HADVISELÉS ÉS 

KIBERVÉDELEM 
A hibrid és kiberhadviselés közötti kapcsolat 
összefüggései jól láthatók13. Hogyan 

Kiadó, 2020, 150–170. o.; Kelemen Roland – Farkas 
Ádám: To the Margin of the Theory of a New Type of 
Warfare: Examining Certain Aspects of Cyber 
Warfare. In: Szabó Marcel – Gyeney Laura – Láncos 
Petra Lea (szerk.): Hungarian Yearbook of 
International law and European Law (2019). Den 
Haag, Eleven International Publishing, 2020, 203–
226. o. 
13 A különleges jogrendet, illetve a kibertérben zajló 
konfliktusokat érintően konferenciák tekintetében 
többek között lásd: 2017. április 21. Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi Kar, 
Magyar Tudományos Akadémia 
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kapcsolódik előbbi kettőhöz „a lakosság 
tömeges és súlyos megbetegedésének 
kockázatát hordozó járványos betegség 
magyarországi megjelenése és gyors 
terjedése?”  Lehetséges-e előzőek káros 
hatásainak szándékos, gondatlan vagy 
vétlen növelése a járvány miatt elrendelt 
veszélyhelyzet idején? Elegendő a 
kormányzati tájékoztatást követnünk 
ahhoz, hogy felismerjük, a kibertérben 
elindított dezinformáció, mint az országos 
nyilvánosságot kapott „Budapestet 
hamarosan le fogják zárni” tartalmú hamis 
híresztelés miféle politikai, gazdasági, 
társadalmi károkat képes okozni.  

A Készenléti Rendőrség Nemzeti 
Nyomozóiroda és a Nemzetbiztonsági 
Szakszolgálat gyors, határozott 
intézkedéseinek köszönhetően a Budapest 
lezárásáról szóló, de más álhírek terjesztőit 
is azonosították és velük szemben 
büntetőeljárás indult. A bármely okból 
kialakult sebezhetőség kiváló lehetőség az 
online csalások elkövetői számára is, akik 
szintén a kibertérben követik el a 
bűncselekményeket. A sebezhetőség a 
járvány miatti bizonytalanság 

 
Társadalomtudományi Kutatóközpont Jogtudományi 
Intézet, Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság: A 
különleges jogrend c. konferencia, Budapest; 2019. 
május 8. Széchenyi István Egyetem, Magyar Katonai 
Jogi és Hadijogi Társaság: Az erőszak tilalmától a 
kibertérben zajló konfliktusokig c. konferencia, Győr; 
2019. május 29. Nemzeti Közszolgálati Egyetem, 
Széchenyi István Egyetem, Magyar Katonai Jogi és 
Hadijogi Társaság: 80 éves az első magyar 
honvédelmi törvény c. konferencia, Budapest; 2019. 
november 19. Nemzeti Közszolgálati Egyetem, 
Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság: 
Honvédelmi jog és igazgatás aktuális kérdései c. 
konferencia, Budapest. 
14 A „lawfare” kifejezés használatáról és jelentéséről 
bővebben lásd Charles J. Dunlap: Law and Military 

eredményeként alakul ki. Ennek legjobb 
ellenszere a magyar kormány által is 
alkalmazott széles körű tájékoztatás. 
Interneten, televízióban, nyomtatott és 
elektronikus sajtóban közöl folyamatosan 
adatokat a kormányzat, megerősíti a 
társadalomban, hogy a helyén van az 
államapparátus, pánikra nincs ok. A 
dezinformáció terjesztése, a bizalom 
aláásásának kiváló eszköze ellen csak így 
lehet felvenni a harcot. Azok a biztonsági 
kockázatok, amelyeket sajátos szempontok 
szerint kiemeltem pontosan a társadalom 
kötőszövetét rombolják le. Az 
államapparátus vagy a helyi szintű vezetők 
munkájába vetett bizalmat, de akár a 
kormányzati vagy nem kormányzati 
munkahelyek légkörét is teljesen tönkre 
tudják tenni azok a megnyilvánulások, 
melyeket jobb esetben csak sajtóhírekből 
ismertünk meg az elmúlt hónapokban.  

Az álhírek terjesztésének egyik 
legveszélyesebb területe a jogalkotás 
tevékenységének támadása hazai és 
nemzetközi színtéren. Az úgynevezett 
lawfare14, amely elsősorban a jogi eszközök 
alkalmazását jelenti a hibrid hadviselés 

Interventions: Preserving Humanitarian Values in 
21st Conflicts. presented at Humanitarian 
Challenges in Military Interventions Conference 
(November 29, 2001) 
(http://people.duke.edu/~pfeaver/dunlap.pdf). A 
kifejezés először John Carlson – Neville Yeomans: 
Whither Goeth the Law – Humanity or Barbarity, a 
The Way Out – Radical Alternatives in Australia. In: 
M. Smith – D. Crossley (szerk.): Lansdowne. 
Melbourne, 1975. 
(http://www.laceweb.org.au/whi.htm) műben 
szerepel, ugyanakkor a kifejezést számos, eltérő 
jelentéssel használják. A tanulmány szempontjából a 
Dunlap által alkalmazott megközelítésében 
használom. 
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során, megítélésem szerint értelmezhető 
úgy, hogy ide sorolandó a jogalkotás 
legfelsőbb szintje által alkotott jogforrások 
folyamatos, az esetek többségében 
alaptalan támadása is, mivel a célja a 
jogalkotó hiteltelenítése, a belé vetett 
közbizalom megingatása. A jog uralmának 
helyességébe vetett társadalmi bizalom 
gyengítése alkalmas az állam 
destabilizálására, mozgásterének 
csökkentésére. 

A publikáció készítésekor hatályos 
magyar Nemzeti Biztonsági Stratégiában15 
(a továbbiakban: NBS) szereplő, a 
tanulmány fókuszába helyezett kihívások 
elleni küzdelem során kulcsszerepe van a 
proaktív jogalkotásnak és a megfelelő 
alkotmányos kontroll melletti 
jogalkalmazásnak16. 

A MINDENNAPOKBAN MEGJELENŐ 

MESTERSÉGES INTELLIGENCIA ÉS 

EGYES BIZTONSÁGI ASPEKTUSOK 
A mesterséges intelligenciáról egyre többet 
hallunk, a közeljövő meghatározó 
technológiájának tartják. Lehetővé teszi a 
technika számára, hogy érzékelje 
környezetét, kölcsönhatásba kerüljön azzal, 
amit észlel, problémákat oldjon meg, és 
konkrét cél elérése érdekében megtervezze 
a saját lépéseit. A számítógép nemcsak 

 
15 1163/2020. (IV. 21.) Korm. határozat - 
Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiájáról 
16 Az NBS kifejezetten előírja, hogy a biztonság egyes 
részterületeiért felelős állami szervezeteknek a 
Stratégiában megfogalmazott iránymutatásokkal 
összhangban kell megalkotniuk és felülvizsgálniuk a 
tevékenységükre vonatkozó szakági szabályzókat, 
különös tekintettel a nemzeti katonai, a rendészeti, 
a nemzetbiztonsági, a terrorelhárítási, a 

adatokat vételez (már előkészített vagy 
összegyűjtött adatokat arra alkalmas 
perifériáin, például kameráján keresztül), 
hanem fel is dolgozza azokat és reagál rájuk. 
Ezek a rendszerek képesek viselkedésük 
bizonyos fokú módosítására is, a korábbi 
lépéseik hatásainak elemzésével és önálló 
munkával. A technológia egyes fajtái már 
több mint 50 éve léteznek, de a 
teljesítmény fejlődése, a hatalmas 
mennyiségű adat feldolgozása és az új 
algoritmusok az elmúlt években jelentős 
áttörést jelentettek a területen. Az 
Internetes vásárlásaink és a számunkra 
küldött célzott, személyre szabott 
hirdetéseket mutathassanak nekünk online, 
például böngészési előzményeink és 
vásárlásaink, vagy más Internetes 
tevékenységünk alapján. A mesterséges 
intelligencia rendkívül fontos az Internetes 
kereskedelemben például a termékek 
optimalizálása, vagy a készletek és a 
logisztika megtervezése miatt, vagyis a 
gazdasági társaságok számára konkrét 
értékkel bír minden, a felhasználó 
szokásairól szóló információ.  

Ezek az információk eladhatók, a 
felhasználó ingyen vagy egy 
nyereményjáték keretében (odaadott, 
vagy) megadott adatait harmadik fél 
számára értékesíti számos adatkezelő. Az 
Internetes böngészés természetesen 
hasznos is másik oldalról nézve, hiszen a 

katasztrófavédelmi, a kiberbiztonsági és a migrációs 
területekre. Mindezt úgy kell elvégezni, hogy a 
hatályos NBS rendelkezéseit is a korábban említett, 
folyamatos felülvizsgálati kötelezettség terheli, így 
amennyiben valamely érintett szerv hatáskörében 
erre okot adó körülményt derít fel, jeleznie 
szükséges azt az irányító tárc(áj)a felé, hogy a 
szükséges normaalkotás kezdeményezhetővé váljon. 
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böngészők mögötti keresőmotorok a 
felhasználók által rendelkezésre bocsátott 
rendkívül nagy mennyiségű adatot 
kiértékelik, majd szokásainkból tanulnak. 
Ezt követően pedig csakugyan olyan 
találatokat kapunk, egy-egy kereséskor, 
amelyek számunkra relevánsak. Nyilván az 
ár-érték arányt alapul véve, figyelemmel 
arra, hogy ezeket az adatokat jó esetben 
anonimizáltan, kevésbé jó esetben névvel, 
(szállítási)címmel, 
(értesítési)telefonszámmal együtt adja el 
valamelyik szoftveróriás, harmadik félnek, 
érdemes úgy tekintenünk virtuális 
életünkre, mint egy sokak által 
hozzáférhető, nyitott könyvre… Az öntanuló 
szoftverek korában az online meetingekre 
berendelő alkalmazások világában a 
személyi asszisztens is egyfajta 
alkalmazások egyvelege, sok esetben már 
komplex vagy egymással összehangolt 
szoftverek váltják ki a humánerőforrást. 
Előbbiek használata vélhetően számos 
álláshely megszűnését is magával hozza. Bár 
a mesterséges intelligencia várhatóan jobb 
munkahelyeket is teremt, az oktatásnak és 
a képzésnek döntő szerep jut majd abban, 
hogy képzett munkaerőt biztosítson a 
területen. Nyilván a mesterséges 
intelligencia számos élethelyzetet és azokra 
adott több ezer vagy több száz éve 
társadalom által elfogadott intézményt egy 
másodperc törtrésze alatt fog a történelem 
szemétdombjára vetni, remélhetőleg az 
emberiséget, mint a legkárosabb állatfajt, 
majd csak később igyekszik „drasztikusan 
megjavítani”. Az emberrel fizikai 
kapcsolatban álló alkalmazások is 
jelenthetnek fizikai veszélyt, ha azokat nem 

 
17A kérdés vizsgálata során érdemes 
áttanulmányozni: Kálmán Kinga: Nyomokban 

megfelelő gondossággal tervezik vagy 
alkotják meg, vagy ha a szoftvert feltörik, 
illetve az adatokkal visszaélnek. 

Az okoseszközök a mesterséges 
intelligencia használatával a lehető 
legrelevánsabb és személyre szabottabb 
termékeket kínálják, jelzik, hogy elfogyott 
az adott élelmiszer, vagy a papír a 
nyomtatóból, különösen, ha ezek 
összeköttetésben is vannak. A virtuális 
asszisztensek válaszolnak a kérdéseinkre és 
segítenek a napi rutin megszervezésében, 
különösen úgy, hogy a navigáció is 
legtöbbször a mesterséges intelligenciát 
használja, ahogyan Az okos termosztátok 
energiát takarítanak meg, míg az intelligens 
városok fejlesztői azt remélik, hogy 
szabályozhatják a forgalmat a dugók 
csökkentése érdekében. A fordító szoftver, 
akár írott, akár szóban elmondott szövegen 
alapul, a mesterséges intelligenciára 
támaszkodik a fordítások biztosítása és 
fejlesztése érdekében, hasonlóan az 
automatikus feliratozáshoz.  A mesterséges 
intelligenciát használó rendszerekkel 
összefüggéseben azonban feltétlenül 
tisztázandó, hogy ki a felelős a mesterséges 
intelligenciával működtetett eszköz vagy 
szolgáltatás által okozott károkért. Számos 
olyan esetről olvashattunk az elmúlt 
években a különböző médiafelületeken, 
hogy az önvezető autó okozott balesetet, 
kárt, halálesetet. Felmerül a kérdés, hogy 
ilyen esetekben kinek kell helytállnia? A 
tulajdonosnak, az autógyártónak vagy a 
programozónak kell majd a felelősséget 
vállalnia? Hogyan értékeli majd a polgári és 
büntetőjog ezeket a kérdéseket17? Ha a 
robot vagy drón vagy autógyártó nem 

kódokat tartalmazhat? A mesterséges intelligencia 
igazságszolgáltatásban történő alkalmazásának 
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vonható felelősségre, akkor az csökkentheti 
az emberek bizalmát a – jelen 
tanulmányban konkrétan meg nem 
nevezendő – piacvezető márka, illetve az 
egész technológia iránt. Tudja-e a 
jogalkotás ezeket a helyzeteteket 
proaktívan kezelni és miként lehet majd az 
így alkotott szabályokat úgy átültetni a 
gyakorlatba, hogy az ne lehetetlenítse el az 
innovációt18? 

A bíróság számára egy megalapozott 
indokolás kialakításához nélkülözhetetlen a 
vonatkozó jogi normák, az esetjog és a jogi 
irodalom egyidejűmagas szintű ismerete. 
Ennek okán valamennyi bírói döntést 
hosszú és aprólékos kutatás szükséges, 
hogy megelőzzön19.  

A jogi kutatószoftverek (legal 
research softwares) ezt a tevékenységet 
gyorsítják fel. Rendszeresen frissülő 
adatbázisaikban kulcsinformációk 
megadásával az összes elérhető releváns 
adatot egy keresési eredményben összegzi 
a program20.  

 
alkotmányjogi vonatkozásai a tisztességes eljáráshoz 
való jog tükrében 
(https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-
tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-
igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-
alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-
eljarashoz-valo-jog-tukreben) valamint Richard 
Sussking: Online Courts and the Future of Justice. 
Oxford, Oxford University Press, 2019. 
18 A témával összefüggésben lásd: Kecskés Gábor: Az 
autonóm járművek jogi kérdéseinek nemzetközi 
kontextusa, különös tekintettel a környezetjogi 
vetületekre. Állam- és Jogtudomány, 2020/4. szám, 
52–64. o.; Mezei Kitti: A modern technológiák 
kihívásai a büntetőjogban, különös tekintettel a 
kiberbűnözésre. Állam- és Jogtudomány, 2020/4. 
szám, 65–81.o.; Rácz Lilla: A személy és a dolog 
fogalmának (lehetséges) változásai a mesterséges 
intelligencia és a kriptovaluták világában. Állam- és 
Jogtudomány, 2020/4. szám, 82–107. o. 

Ahogyan tanulmányában Kálmán 
Kinga kiemeli 21„a tengerentúlon az egyik, 
ha nem a legelterjedtebb ilyen jogi 
kutatószoftver a LexisNexis. Adatbázisa 
több, mint 83 milliárd jogszabályt és bírói 
esetjogot, 40 ezer jogi folyóiratcikket és 700 
millió cégnyilvántartási adatot tartalmaz. 
Az alkalmazás megerősítésként értékeli, ha 
a felhasználó rákattint a keresési 
eredményre, a „linkelt oldalon töltött idő” 
hosszát, valamint azt, ha a felhasználó 
elmenti a találatot. Ez alapján javítja az 
adatbázisát a minél relevánsabb keresési 
eredmények elérése érdekében.”  

Az egyik legismertebb online bíróság 
Kínában található: Hangzhou városában 
2017-ben állították fel az első Internet 
Bíróságot. Kínában, amely a világon a 
legtöbb, mintegy 850 millió mobilinternet-
felhasználóval rendelkezik, a digitalizálási 
erőfeszítések részben azt a célt szolgálják, 
hogy a bíróságok lépést tarthassanak a 
mobilfizetés és az e-kereskedelem által 
generált növekvő ügyteherrel. A hivatalos 

19 Brazil Fellebbviteli Bíróság 2018-2019. év 1. 
beszámoló. 
(https://www.stj.jus.br/sites/portalp/SiteAssets/doc
umentos/noticias/Relat%C3%B3rio%20de%20gest%
C3%A3o.pdf.). 
20 Jogi kutatószoftverek működése a gyakorlatban: 
NORTHPOINTE SUITE: Practicioners’s Guide to 
COMPAS Core. 
(https://assets.documentcloud.org/documents/284
0784/Practitioner-s-Guide-to-COMPAS-Core.pdf). 
Olivia Mivill: Malaysian judiciary makes history, uses 
AI in sentencing. New Straits Times, 2020. 
(https://www.nst.com.my/news/nation/2020/02/5
67024/malaysian-judiciary-makes-history-uses-ai-
sentencing).  
21 Kálmán Kinga: Nyomokban kódokat tartalmazhat? 
A mesterséges intelligencia igazságszolgáltatásban 
történő alkalmazásának alkotmányjogi vonatkozásai 
a tisztességes eljáráshoz való jog tükrében. MTA Law 
Working Papers, 2021/2. szám. 

https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-eljarashoz-valo-jog-tukreben
https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-eljarashoz-valo-jog-tukreben
https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-eljarashoz-valo-jog-tukreben
https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-eljarashoz-valo-jog-tukreben
https://jog.tk.hu/mtalwp/nyomokban-kodokat-tartalmazhat-a-mesterseges-intelligencia-igazsagszolgaltatasban-torteno-alkalmazasanak-alkotmanyjogi-vonatkozasai-a-tisztesseges-eljarashoz-valo-jog-tukreben
https://assets.documentcloud.org/documents/2840784/Practitioner-s-Guide-to-COMPAS-Core.pdf
https://assets.documentcloud.org/documents/2840784/Practitioner-s-Guide-to-COMPAS-Core.pdf
https://www.nst.com.my/news/nation/2020/02/567024/malaysian-judiciary-makes-history-uses-ai-sentencing
https://www.nst.com.my/news/nation/2020/02/567024/malaysian-judiciary-makes-history-uses-ai-sentencing
https://www.nst.com.my/news/nation/2020/02/567024/malaysian-judiciary-makes-history-uses-ai-sentencing
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kínai adatok szerint a Legfelsőbb 
Népbírósággal közösen összesen 118 764 
keresetet fogadtak be, és 88 401-et zártak le, 
és összesen közel hárommillió üggyel 
foglalkoztak. Ni Defengneknek, az Internet 
Bíróság alelnökének álláspontja szerint a 
késedelem az igazságszolgáltatás akadályát 
képezi, emiatt feltétlenül szükséges 
felhasználni a digitalizáció minden eszközét 
az igazságszolgáltatás támogatására. Az 
Bíróság eljárását bárki kezdeményezheti 
digitalizációval kapcsolatos témában 
(például fogyasztóvédelmi panaszok, 
szerzői jogi jogviták az online térben, 
elektronikus fizetés). Az egész folyamat az 
online térben folyik, a felek avatarjaikkal 
megjelenítve videóhívással vehetnek részt a 
tárgyaláson, illetve az előterjeszteni kívánt 
bizonyítási indítványukat szintén online, 
blokklánc technológiával titkosított 
formában tudják feltölteni. A bíró 
személyében mesterséges intelligencia áll 
velünk szemben, amely a rendelkezésre álló 
adatok alapján gépi tanulási folyamat 
eredményeként dönt és szolgálatat 
igazságot.  

Az Interneten elérhető 
bemutatóban22 a Kína nemzeti jelképe alatt 
ülő feketeköpenyes virtuális bírótól 
elhangzó "Van-e az alperesnek kifogása a 
felperes által benyújtott bírósági blokklánc-
bizonyítékok természete ellen?" – kérdésre 
a tárgyalást megelőző ülésen a „Nincs 

 
22 Az ismertető elérhető az alábbi linken: 
https://www.dailymail.co.uk/news/article-
7763591/AI-judges-verdicts-chat-app-brave-new-
world-Chinas-digital-courts.html. 
23 Erre alkalmazzák a COMPAS (Correctional Offender 
Management Profiling for Alternative Sanctions) 
szoftvert, amely a rendelkezésre álló adatokból 
„kiszámítja”, a bűnelkövetők bűnismétlési esélyét 
korábbi, vagy függőben lévő vádhatósági eljárás, 

kifogás” – válasz érkezett az emberi 
felperestől. A statisztikai adatokból 
kimutatható sikerek miatti eufória mellett 
persze könnyen lehet egy „Nagy testvér 
mindent lát” érzésünk, és valljuk be nem is 
alaptalanul. Minden esetben, akár a 
bűnelkövető bűnismétlésének várható 
valószínűségét becsüli meg, akár a 
kényszerintézkedés legcélszerűbb eszközét 
sugalmazza a mesterséges intelligencia23, 
fontos megjegyezni, hogy a folyamatos 
humán kontroll nélkül könnyedén egy 
utópisztikus világban találjuk magunkat, 
ahol az öntanuló szoftverek az empátia 
hiánya, illetve korlátozott volta miatt 
meglepő javaslatokat tehetnek a 
jogalkalmazó számára. Persze az sem 
zárható ki, hogy a mesterséges intelligencia 
helyes döntést fog hozni annak ellenére is, 
hogy az emberi résztvevő ezt nem így érzi. 

Ha nem kezelik megfelelően, a 
mesterséges intelligencia téves 
döntésekhez vezethet, vagy az etnikai 
hovatartozásra, nemre, és életkorra 
vonatkozó adatokkal befolyásolhatja a 
döntéseket egy ingatlan bérbeadása vagy 
akár egy elbocsátás során. Emellett 
befolyásolhatja a magánélethez és az 
adatvédelemhez való jogot. Használható 
például arcfelismerő berendezésekben, 
vagy online nyomon követés és 
profilalkotás céljából. A mesterséges 
intelligencia szerepet játszhat a gyülekezési 

büntetett előélet, a szabadlábra bocsátások, 
lakóhely bűnügyi fertőzöttsége, foglalkozás, szociális 
viszonyok és káros szenvedélyek alapján. Ezek 
figyelembe vételével egy 1-10-ig terjedő skálán 
értékeli az elkövető visszaesésének esélyét, amelyre 
később a bíróság a szabadlábra bocsátásról szóló 
döntését alapíthatja, lényegében az adminisztratív 
előkészítő feladatokat teljes körűen elvégezve. 

https://www.dailymail.co.uk/news/article-7763591/AI-judges-verdicts-chat-app-brave-new-world-Chinas-digital-courts.html
https://www.dailymail.co.uk/news/article-7763591/AI-judges-verdicts-chat-app-brave-new-world-Chinas-digital-courts.html
https://www.dailymail.co.uk/news/article-7763591/AI-judges-verdicts-chat-app-brave-new-world-Chinas-digital-courts.html
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és tiltakozási szabadság sérelmében is, 
mivel nyomon követhet a bizonyos 
eszmékhez, vagy egy tüntetéshez kötődő 
személyeket. Vagyis egy járvánnyal 
fertőzött területről érkező felhasználó 
esetében a mesterséges intelligencia jelzi az 
arra jogosult állami szerv részére, hogy 
fokozott egészségügyi kockázatot jelenthet 
a jelenléte vagy megszegte a 
karanténszabályokat, de egy meghatározott 
időben és helyen tartózkodó demonstráló is 
kiszűrhető, beazonosítható. A helyes állami 
célkitűzések, mint a terrorelhárítást célzó 
funkciók is felhasználhatóak ilyen módon 
egyes csoportok, személyek 
megfélemlítésére, elnyomására. Emiatt van 
kiemelkedő jelentősége annak, hogy a 
humán oldalon milyen célok, szándékok 
vezérlik a mesterséges intelligenciával bíró 
fizikai, illetve virtuális eszközöket. 

A MESTERSÉGES INTELLIGENCIA A 

TÁRSADALOM HIBRID 

FENYEGETÉSEK, ROSSZINDULATÚ 

INFORMATIKAI TEVÉKENYSÉGEK ÉS 

DEZINFORMÁCIÓ ELLENI 

VÉDELMÉBEN 
A mesterséges intelligencia (ideértve a 
virtuális asszisztenseket, specifikus 
képelemző és kereső szoftvereket, hang- és 
arc(kép)felismerő rendszereket, valamint a 
robotokat, önvezető autókat és drónokat), 
valamint a dezinformációs műveletek, az 
álhírekkel történő operáció a lakosság 
tömeges és súlyos megbetegedésének 
kockázatát hordozó járványos betegség 
magyarországi megjelenése és gyors 
terjedésekor, egymás hatását erősítő, egy 

adott országgal szembeni 
(nemzetbiztonsági) kombinációként 
(műveleti intézkedések sorozataként) is 
felfogható. A hatályos NBS által azonosított 
biztonsági kockázatokkal szembeni 
hatékony fellépés rögzítése iránti 
kormányzati igény esetén cél lehet a 
szélesebb összhang megteremtése a teljes 
biztonsági szektor vonatkozásában. Az NBS 
által rögzített, súlyos megbetegedés 
kockázatát hordozó járványos betegség 
magyarországi megjelenése esetében is 
használható a mesterséges intelligencia, 
például a repülőtereken és végzett 
hőképalkotáshoz, valamint a betegség 
terjedésének nyomon követésére szolgáló 
adatok gyűjtéséhez is, utóbbi esetekben a 
„védelmet” erősíti, tényeken alapuló 
információkkal az esetleges álhírek 
(pánikkeltés, befolyásolás) ellen. Bizonyos 
mesterséges intelligenciát használó 
alkalmazások képesek felderíteni az 
álhíreket és a dezinformációt a közösségi 
médiából származó adatok vizsgálatával, az 
ún. klikkvadász címeket vagy ijesztő 
szavakat keresve és igyekeznek 
meghatározni, mely Internetes forrásokat 
tekinthetünk hitelesnek. A publikáció 
készítésekor folyamatban lévő orosz-ukrán 
konfliktus vonatkozásában is rendkívül 
fontos, hogy a jelentős mennyiségű álhír 
között hiteles tájékoztatást lehetővé tevő 
információforráshoz jusson a közvélemény 
is, hiszen mindkét fél elemi érdeke a 
tisztánlátás és a hamis, illetve hamisított 
hírek által gerjesztett provokáció okozta 
hisztéria elkerülése. A háború 
eszkalálódása, a nemzetközi közösség 
tudatának befolyásolása nélkül nehezen 
képzelhető el, abban az esetben, ha a felek 
a hadviselés jelenlegi földrajzi keretei között 
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maradnak. A befolyásolás elleni küzdelem 
egyik leghatékonyabb eszköze pedig az 
idegen, illetve ellenérdekelt információs 
műveletek elleni hatékony, közös fellépés a 
NATO-n és az EU-n belül. A küzdelemben 
pedig a mesterséges intelligencia a 
folyamatos adatfeldolgozás, a minták 
felismerése és a támadások visszakövetése 
során a kibertámadások és más 
kiberfenyegetések kivédésében jelentős 
funkciót láthat el. 

A fenti fenyegetettségekre reagáló 
dokumentumok közül kiemelve – az egyik 
legveszélyesebb kihívás ellenei védekezést 
szolgáló intézkedési koncepciót24 – az 
Európai Unió 2019–2024 közötti időszakra 
vonatkozó stratégiai menetrendje a 
társadalom hibrid fenyegetések, 
rosszindulatú informatikai tevékenységek 
és dezinformáció elleni védelmének 
fontosságát jeleníti meg25, valamint 
hangsúlyozza, hogy az ilyen veszélyek 
kezelése átfogó vizsgálatot igényel, több 
együttműködéssel, koordinációval, 
erőforrással és jelentős technológiai 
eszközpark bevetésével. Fontos 
megjegyezni, hogy a mesterséges 
intelligencia napjaink digitális 
forradalmának központi eleme, és az EU 
egyik fő prioritása. Ez a „jogalkotási 
célterület” azért meglehetősen bonyolult, 
mert a tevékenység leginkább a 
nemzetállamok elszigetelése, 

 
24 A reziliencia és a hibrid fenyegetések kezelésére 
szolgáló képességek megerősítése, Európai 
Bizottság, 2018. (https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&fro
m=GA). 
25 Az Európai Parlamentnek és a Tanácsnak A hibrid 
fenyegetésekkel szembeni fellépés közös keretéről 
szóló közös közleménye (https://eur-

hiteltelenítése útján valósul meg, vagyis – 
akár az EU akár a NATO esetében – a 
tagállamok egymás iránti bizalmának 
csökkentése a cél. Ennek ellensúlyozására 
válik elengedhetetlenül fontossá az 
ellenséges hírszerzési tevékenységgel 
szembeni ellenálló képesség erősítése. A 
tagállamok egymás közötti, illetve a 
tagállamok és más érintett nemzetközi 
szervezetek közötti szoros együttműködés, 
különösen a NATO-val, támogatná az EU-
ban végzett ellenséges tevékenységekkel 
szembeni kémelhárítás összehangolását26. 
Ehhez társul továbbá, hogy a hibrid 
hadviselés, mint nem katonai, vagyis a nem-
hagyományos stratégiai kihívásokkal 
szemben adható válaszok (tényleges 
intézkedések) illetve az ezt követő, 
valószínűsíthető katonai tevékenység 
jelentős költségvonzattal jár. Mint a 
nemzetközi szerepvállalás alanyaként, 
Magyarország vonatkozásában nem szabad 
elfeledni, hogy „kiemelt jelentősége van 
annak a szempontnak, hogy a „korlátozott 
erőforrásokkal” rendelkező államok 
esetében a nemzetbiztonsági struktúrák 
hatékony működtetése, a koordinációs, 
irányítási, a technikai és az emberi 
erőforrásokra épülő információgyűjtő, az 
elemző-értékelő, vagy akár a különböző 
szakértői területek összehangolt munkája” 

27 ténylegesen összeadódjon és így kerüljön 
felhasználásra akár a fenyegetések 

lex.europa.eu/legal-
content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A52016JC0018). 
26 A reziliencia és a hibrid fenyegetések kezelésére 
szolgáló képességek megerősítése, Európai 
Bizottság, 2018. (https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&fro
m=GA). 
27 Dobák Imre: Nemzetbiztonsági szolgálatok ‒ 
Betekintés a visegrádi országok (V4) 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018JC0016&from=GA
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felderítése és elhárítása, akár Magyarország 
nemzetbiztonsági érdekeinek, céljainak 
érvényesítésekor. 

Jogi normaalkotási aspektusból 
jelentős szerepet képviselnek az Európai 
Tanács mellett működő horizontális hibrid 
fenyegetések és a dezinformációs 
munkacsoport is. Mivel ez a szervezet 
közvetlenül az Állandó Képviselők 
Bizottsága alárendeltségében működik, 
képes lehet a hibrid fenyegetések elleni EU-
szintű kezdeményezés, illetve tevékenység 
koordinálására. Fontos szerepe lehet 
továbbá az uniós szintű erőfeszítések 
támogatásakor az EU támogatásával 
Helsinkiben létrejött Hibrid Fenyegetések 
Elleni Kiválósági Központnak, amelyhez 
Magyarország 2019. december 10-én 
csatlakozott. A Központ jelentőségét növeli, 
hogy a NATO támogatását is magáénak 
mondhatja, elég csak a PACE17 
kibergyakorlat körülményeire utalni. Az 
ilyen szintű jogi norma előkészítő, illetve 
kibocsátó szervezetek képesek arra, hogy 
akár a kiberhadviselés, akár a 
járványkezelés, akár a hibrid hadviselés 
témakörében közösségi szintű, igazán 
hatékony stratégiá(kat) alkosson. Kellően 
autentikus kibocsátó szervezet erre 
irányuló jogi aktusa hiányában a nemzetközi 
együttműködés – jogi háttere – nem 
biztosított, azonban ennek kiadására 
irányuló folyamatok zajlanak az Európai 
Parlament szakbizottságai előtt. 

A biztonsági szektor korábban 
megjelenített korlátokkal keresztülszabdalt 
jogterületét vizsgálva megállapíthatjuk, 
hogy az alapjogok érvényesülésének 
vizsgálatát eszközül használva elvégezhető 

 
nemzetbiztonsági rendszereibe. Hadtudomány, 
2015/4. szám, 114. o. 

az úgynevezett jogi sérülékenységvizsgálat. 
Ez a tevékenység a különleges jogrend 
idején hozott jogszabályok tekintetében 
széles körben megjelent a sajtóban, egyes 
civil szervezetek minden érintett 
jogszabályt ellenőriztek és feltárták azok 
hiányosságait. A jogi sérülékenységvizsgálat 
az előkészítése a célzott támadásnak, a 
lawfare eszközrendszere alkalmazásának. A 
stratégiaalkotók és a kibocsátók 
szempontjából is célszerű erre a 
körülményre is figyelemmel lenni, mivel a 
hibrid hadviselés láthatatlan fegyvere a 
lawfare. Az ilyen jellemzőkkel körülírható 
(relatíve új típusú) fenyegetettség jelenléte 
a nemzetközi színtéren egyre alaposabb és 
időtartamát tekintve egyre kiterjedtebb.  

A hadviselő fél az összehangolt 
tevékenységsorozat közben a modern 
technológiák és eszközrendszerek által 
nyújtott képességeket, opciókat használja 
fel, és műveleteit kiterjeszti a kibertérre, a 
média világára, a gazdaságra és a társadalmi 
érintkezés különböző formáira is. Az egyes 
elemek (támadási formák) önálló vagy 
egymást kiegészítő (kombinatív) 
alkalmazása – a klasszikus támadási formák 
bevetése nélkül is – már alkalmas lehet a 
befolyásolásra, a zavarkeltésre, egyes 
államok belső rendjének a megbontására, 
társadalmi tudat újraformálására. Az új 
típusú fenyegetettség fokozott szintjére 
tekintettel Magyarország kiemelt 
feladatként tekint a hibrid fenyegetések 
elleni fellépésre, illetve azok kezelésére. Ez 
a hatályos NBS-ben is rögzítésre kerül, 
ugyanakkor a lawfare kapcsán még csak a 
kifejezés jelentésével és a potenciális 
veszélyforrás alapvető tulajdonságaival 
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ismerkedik a jogalkotó és a legtöbb szakmai 
szervezet. 

*** 

A mesterséges intelligencia alkalmazásának 
számos területe közül az adatanalitika és a 
döntéselőkészítés, esetleges döntéshozatal 
vonatkozásában fontos megjegyeznünk28, 
hogy „a technológiai fejlődés a joggal 
szemben ambivalens követelményeket 
támaszt: egyrészről a jog szabályainak 
újragondolását indukálja annak érdekében, 
hogy a technológiai fejlődés ne ássa alá az 
emberi szabadságjogokat. Ugyanakkor azt 
is biztosítani kell, hogy a jog ne akadályozza 
a technológiai fejlődést.” Ez a kettősség 
határozza meg szűkebb értelemben vett 
jogalkalmazói és a jogalkotói döntéseket 
támogató nemzetbiztonsági funkciókat is. 
Elég a külső engedélyhez kötött titkos 
információgyűjtés egyik engedélyezési 
eljárására gondolnunk, és máris a humán 
bírósági és magyarországi, választott 
országgyűlési képviselők biztosította 
politikai kontroll fontosságát kell 
megvizsgálnunk. Lehetséges-e a 
titkosszolgálatok működése feletti 
ellenőrzés legfontosabb eszközeit 
automatizálni, ráadásul olyan virtuálisan 
létező adatok alapján, melyeket a 
mesterséges intelligencia vélhetően nem is 
ismer teljes mértékben? Minden állam 
alapvető érdeke, hogy ne digitalizáljon 
minden adatát, hiszen, ha az adat 
érvényességi időn belüli nyilvánosságra 
hozatala, jogosulatlan megszerzése, 

 
28 Klein Tamás – Tóth András: A robotika egyes 
szabályozási kérdései. In: Homicskó Árpád Olivér 
(szerk.): Egyes modern technológiák etikai, jogi és 

módosítása vagy felhasználása, illetéktelen 
személy részére hozzáférhetővé, valamint 
az arra jogosult részére hozzáférhetetlenné 
tétele közvetlenül és tartósan sérti vagy 
veszélyezteti Magyarország szuverenitását, 
területi integritását, törvényes rendjét, 
belső stabilitását, vagy 
visszafordíthatatlanul jelentős károkat okoz 
az ország honvédelmi, nemzetbiztonsági, 
bűnüldözési, igazságszolgáltatási, központi 
pénzügyi és gazdasági érdekeiben, külügyi 
és nemzetközi kapcsolataiban, a 
szövetséges tagállamokkal közös biztonsági 
érdekeiben, akkor ezeknek a védelme 
érdekében indokolt lehet az, hogy ne 
legyenek „betáplálva” egy döntéselőkészítő 
rendszerbe. Az előbbiek általi ellenőrzést és 
a szolgálatok tevékenységének titkossága 
közötti egyensúlyt célszerű fejleszteni, úgy, 
hogy a minősített adatok megismerésére 
jogosultak köre, az eljárás nyilvánossága a 
szükséges mértékben korlátozható 
maradjon. Minden egyes eset 
jogszerűségének vizsgálatára kiterjedő, 
külső szerv hatáskörébe tartozó, 
hatékonynak minősíthető eljárás keretében 
végezhető ellenőrzésről szóló törvényi 
szabályozás nélkül a magánéletbe való 
állami beavatkozás aránytalan 
korlátozásnak minősülhet, megítélésem 
szerint a humán kontroll nélküli döntések 
ebbe a körbe tartoznának, így ez jelenti a 
mesterséges intelligencia 
alkalmazhatóságának határát. Enélkül 
ugyanis nincsen biztosítva annak a 
mérlegelésnek a független felülvizsgálása, 
amely a magánélet titkos eszközökkel való 
kifürkészésének szükségességéről, 

szabályozási kihívásai. Budapest, Károli Gáspár 
Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Kar, 
2018, 94. o. 
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arányosságáról és célhoz kötöttségéről szól. 
A bíróságra tartozó kérdés az, hogy a titkos 
információgyűjtés tervezett alkalmazásával 
elhárítani kívánt veszély és a magánélete 
rejtett megfigyelését elszenvedni 
kényszerülő személynek okozott hátrány a 
konkrét esetekben arányban áll-e. 
Ugyanakkor a politikai, illetve diplomáciai 
súllyal bíró ügyek esetében az 
engedélyezést továbbra is a 
választópolgárok által megválasztott 
Országgyűlés által támogatott Kormány 
felelősségi körében volna indokolt tartani. 
Nyilván az információ és adatkezelési 
redundancia hiánya, illetve az adatfúzió 
okozta központosítás okozhatja még a teljes 
kompromitálódást is a védendő adatok 
vonatkozásában. A megalapozott 
döntésekhez pedig a rendelkezésre álló 
összes adat ismerete és szakértői 
felhasználása szükséges, amely nagyon 
komoly előrelátást is igényel a gépi tanulás 
útján is megszerezhető tapasztalat és 
lexikális tudás mellett.  

Utóbbiak birtokában jelentős előnyre 
tehet szert a rendvédelmi, illetve 
nemzetbiztonsági ágazat, különösen egy 
információfúziót végző szerv, azonban a 
felhatalmazással járó kiemelt felelősség 
kérdésének vizsgálata során nem szabad 
elfeledni Lukács evangélista29 által 
figyelmünkbe ajánlottakat: Mind kinek 
sokat adtak, sokat kérnek tőle; és akire 
sokat bíztak, attól többet kívánnak. 
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